

В диссертационный совет Д 503.001.03, созданный на базе Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григорьева Антона Владимировича на тему: «Конституционно-правовое регулирование использования современных информационно-коммуникационных технологий при осуществлении институтов прямой демократии в России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Автореферат диссертации Григорьева Антона Владимировича отражает основное содержание проведенного им диссертационного исследования на тему: «Конституционно-правовое регулирование использования современных информационно-коммуникационных технологий при осуществлении институтов прямой демократии в России».

В автореферате автором убедительно изложены доказательства актуальности избранного направления его диссертационного сочинения, в котором раскрывается роль современных информационно-коммуникационных технологий в закрепляемых конституционным правом России традиционных институтах осуществления власти и реализации основных политических прав граждан, что, в конечном счете, должно послужить укреплению народовластия и расширению возможностей граждан участвовать в управлении.

Непосредственным предметом своего исследования Григорьев А.В. выбрал формы прямой демократии в ее императивных (выборы, референдум и др.) и консультативных (общественные обсуждения, общественные инициативы и др.) проявлениях. Именно в них автор увидел наиболее очевидную сферу применения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и показал это, обратившись к различным демократическим институтам, нашедшим отражение в конституционном праве и политико-правовой практике.

Их использование, в конечном счете, должно послужить укреплению народовластия и расширению возможностей граждан участвовать в осуществлении власти.

Достоинством проведенного диссертантом научного исследования является использование всестороннего подхода в изучении трансформации институтов непосредственной демократии в Российской Федерации под воздействием информационно-коммуникационных технологий. Автором проанализированы основные тенденции развития феномена так называемой «электронной демократии» как конституционно-правового явления. Такой подход к характеристике названного феномена обосновывается в диссертации его тесной связью с институтами непосредственной демократии, имеющими как императивный характер (стационарное электронное голосование, дистанционное электронное голосование), так и носящими консультативный характер (институт общественных инициатив, общественное обсуждение проектов нормативных правовых актов в сети Интернет).

Григорьевым А.В. исследованы позитивные аспекты влияния информационных технологий на механизмы прямой демократии. Наиболее обстоятельно представлена проблематика воздействия информатизации на выборы и референдумы. Автором даются рекомендации по совершенствованию электронных способов голосования избирателей на избирательных участках при помощи комплексов для электронного голосования, комплексов обработки избирательных бюллетеней, а также внедряемых цифровых избирательных участков. Исследован инновационный императивный институт непосредственной демократии – дистанционное электронное голосование. При этом выявлены не только положительные аспекты удаленного голосования избирателей с помощью общедоступных компьютерных сетей, но и недостатки такой формы голосования, преодолеть которые предлагается, в том числе, посредством совершенствования ее правового регулирования.

Общая весьма положительная характеристика работы А.В. Григорьева не исключает выделения по ее тематике дискуссионных вопросов и

формулирования некоторых замечаний. К числу первых относится само понятие «электронная демократия». Будучи неправовым (как отмечает автор, пока не получившим закрепление в законе), оно и не приобрело должной строгости нормативных категорий. Вместе с тем, время актуализирует отраженные в нем явления, в том числе, выходящие на конституционно-правовые проблемы власти и прав гражданина: термин «электронная демократия» используется и в работах по конституционному праву. При этом, уверена, он не может претендовать на место в понятийном ряду этой науки, потому что предлагает характеристику, несвойственную сути демократии как конституционно-правовой категории. Вместе с тем полезность обращения к термину «электронная демократия» очевидна (отметим так заслугу А.В. Григорьева), поскольку содержание этого термина является аккумулятором приемов, способов, других методологических инструментов осуществления власти народом, гражданами **через** формы представительной и непосредственной демократии.

Сказанное отнюдь не означает что, (как пишет автор на с. 10), в систему «электронной демократии» в качестве подсистем входят сами формы реализации власти – непосредственная и представительная демократия. В эту систему включены средства, инструменты из области информационно-коммуникационных технологий, способствующие осуществлению народовластия и обеспечивающие демократический результат.

И еще одно замечание-рекомендация.

Исследованные автором современные технологии, используемые для реализации прав граждан по управлению государством, вполне можно преподносить как важнейшие гарантии конституционно-правового статуса личности, которые появляются в новейшее время.

Автореферат по своей структуре и содержанию соответствует предъявляемым требованиям. Положения, изложенные в автореферате, не содержат явных противоречий.

Высказанные замечания не подвергают сомнению общую положительную оценку диссертационного исследования Григорьева А.В. Сформулированные автором по результатам проведенного исследования положения, выносимые им на защиту, представляются в достаточной мере обоснованными. Результаты исследования апробированы в ходе выступлений на научных конференциях, наиболее важные выводы опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Выводы, содержащиеся в автореферате, сформулированы в результате комплексного исследования конституционно-правового регулирования права граждан на участие в управлении делами государства с помощью современных информационных технологий.

На основании изложенного представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Григорьева А.В. является самостоятельным научным исследованием и соответствует критериям, определённым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Григорьев А.В., заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры конституционного и
муниципального права юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Богданова Н.А.

Адрес: 119992 г. Москва,
Ленинские горы, дом 1,
строение 13 (4-учебный корпус)
E-mail: info@audit.msu.ru
Телефон: (495) 939-41-45

